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Barázdák
Az orosz nemzet csodálatos szívóssággal 

ée kitartással tud küzdeni ex önkén) uralom 
illan, viszont azonban a zsarnokság sehol a 
rííágou oly görcsösen nem ragaszkodott az 
uralomhoz, mint a Romanov-cealád, amely­
nek férfitag ja i rendesen erőszakos halállal 
pusztulnak el.

Az orosz nép évszázadok óta ismeri a 
„nyomor ós szenvedés“ uralmát. A nép jaj­
gatását azonban olykor olykor bomba durra­
nása szakítja félbe. A cár, valamely nagy­
herceg, miniszter, tábornok vagy rendőrfőnök 
repül a levegőbe. A bomba, mely a jogos 
óaszut hajtja végre, a szenvedélyében ia fen 
régea népharagot jelképezi.

Nem gyilkosságok ezek, harem hőstet­
tek, a gyilkosok pedig szabadséghősök, akik 
nem akaaztófát, hanem babérkoszorút érde­
keinek. A gyilkosság bűn ugyan, de az ön­
védelem kötelesség. A népszabadság hóhé 
rait pedig pusztítani kell.

*

Előrelátható, hogy a végsőig ellenáll a ma- 
tfysr; ha nem tenné, öngyilkosságot követne el.

Minden a hatalomtól függ, hogy mi­
lyen eszközöket fog alkalmazni a nemzet el­
len. A „nyomor ős szenvedőt“ készen találja 
a nemzetet, hiszen a Hafcsburgház uralma 
alatt nem volt pillanatig sem boldog.

Ha az erősz ak a szélsőségekbe csapna, 
akkor ne ijedjenek meg nálunk se a bomba 
durranástól . . .

Mértföld mutatói; ál.
Olyan ma a válság képe, mint 

tiszta, verőfényes téli napon a tájék. 
A köd már felszállott a földről, élesen 
elhatárolt körvonala látszik minden 
tárgynak a metszőén hideg levegő, 
mely áramlat nélkül, mozdulatlanul 
fék szí meg a föld felületét kristály- 
tisztán szűri keresztül a fényt. Hajnal­
ban még valami álhatlan, stirü köd 
terjengett a vidéken, most még a tá­
voli falu templomának keresztje is 
nieg-megvillan a napfényben. Ha mért­
föl dmutatóhoz ér a vándor s rövid pi 
kenésre megállapodik, tisztán lát min 
den bokrot, minden kátyút, melyet si­
került elkerülnie s meglátja azokat a 
vermeket is, melyeket talán farkasok, 
de talán az ő számára áslak láthatat­
lan e’lenségei.

Mértföldmutaténál állunk most mi 
is. A király formulázta véleményét s a 
kőszegi s szombathelyi nagygyűlésen 
pedig gróf Apponyi Albert és Kossuth 
a közjogi ellenzék álláspontját fejtették 
ki h arci riadó alakjában. Szinte engesz- 
telh ellen haragot átulnak el a király­
nak legutolsó tényei s a nemzeti ellen 
állás vezetőinek válasza semmivel sem 
szelidebb, semmivel 'em béktilékenvehh

harcra rbdó mind a kettő. Tehát indul- 
lunk a harcba. így kívánják ezt Bécs- 
ben, hol talán még soha sem kísérlet- 
ték meg ennek a nemzetnek leikébe 
behatolni s igy kívánja ez a nemzeti 
becsület, melyért most sikra szállottunk. 
A mai eseménynélküli s télnek hajló 
rideg nap igen alkalmas arra, hegy a 
nemzeti küzdelem rögös orezágutjáu 
percre megáivá, körültekintsük.

Tehát a Habsburg-dinaszíia ismét 
szembe került a nemzette). Akik négy­
száz esztendeje sohasem tudták megér­
teni a magyar nemzetet, ma is idegen­
kedve, gyanakvó, bizalmatlan ridegség­
gel állanak velünk szemben. A történe­
lem, mint már annyiszor, újra ismétli 
önmagát, ügy volt, hogy I. Ferdinánd 
idegenül jött be az országba s élete 
végéig az maradt. „Nyomor és szenve­
dőn“ volt az ország osztályrésze utódai 
Miksa Rudolf alatt is. Akadt ugyan 
„Eitel Fri z“ Mátyás személyében, ő 
kacérkodott a nemzettel, mig trónra se­
gítette. Ez volt az első „kiegyezés“, 
Mátyás azonban az 1608. koronázás 
utáni törvényeket sohasem hajtotta végre, 
hanem inaugurálta a három Ferdinánd 
politikáját, mely nem volt egyébb, mint 
— mérhetetlen nyomor és szenvedés. 
Ez a rendszer I. Lipót alatt érte el 
tetőpontját. Jött a második „kiegyezés“ 
1689-ben, mikor a dinasztia a fiági örö­
kösödés elfogadtatásáért „volt kényte­
len nemzeti engedményeket tenni". — 
Hogy ezeket hogyan tartotta meg. bi­
zonysága a Rákóczi-szabadságharc. A 
pragmatiea sanctio : a harmadik és a 
dinasztia szempontjából legsikerültebb 
kiegyezés, mely szoros kapocscsal fűzte 
egymáshoz a hét homogén elemet. — 
1791-ben már újabb — negyedik — 
kiegyező re van szükség : szabálysze­
rűen következik utána az I. Ferenc- 
Metternich-féle abszolutizmus. Az 1867. 
XII. tehát az ötödik kiegyezés, melynek 
következménye most válik aktuálissá.

Tanulságos következtetésre ad kul­
csot kezünkbe : a történelem lapjainak 
forgatása. Minden egyes kiegyezést a 
Habsburgoknak vagy külpolitikai vere­
sége, vagy pedig dinasztikus vágya előzi 
meg. Vagy a dinasztia öiökitése a cél, 
vagy pedig Königraetz az ok. Vitnyédy 
István, a Zrinyi-korbeli hires fiskális 
mondotta : — „Olyanok vagyunk, mint 
az ebhóhér-pórázon vezetett kutya. Hol 
közelebb vonnak, hol távolabb ereszte­
nek, de végül mégis lebunkóznak.“ — 
Soha, mióta a dualisztikus kormány 
formában élünk, még a nemzetért, a 
a nemzet érdekében nem történt lépés 
Magyarország mindig csak eszköz volt, 
melyet felhasználtok, úgy amint azt a 
Ír p, menyek éppen követeltél ;"
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ilyen törekvéssel állunk szemben. Sé­
relmeink vannak, mint négyszáz esz­
tendő óta ; nem akarják orvosolni, mint 
négyszáz esztendőn keresztül. Közelebb 
vonnak, távolabb eresztenek.

Csodálatos és tiszteletreméltó je­
lenség a nemzet életében, hogy ennyi 
mérhetetlen nyomor és szenvedés kö­
zött, ilyen mostoha bánásmód nyomán 
is mindig az ész szavát ismerte el döntő 
tényezőnek. Bármiként is gyötörték, 
bárhogy is kiforgatták jogaiból, soha­
sem szűnt meg ragaszkodni az uralkodó­
házhoz. Tudta, hogy az érzelmek vál­
tozhatnak, a következő uralkodó már 
lehet barátja a nemzetnek, de a logika 
törvényei örökösök s ha a nemzetnek 
ma szüksége van a dinasztiára s a di­
nasztiának a nemzetre, ez a kölcsönös 
szükség fenn fog áliani holnap, holnap­
után i\ 8 belátta azt is, hogy ha itt is. 
ott is gyakran spontán érzelmek hatása 
alatt az ész ellenére cselekszenek, soha­
sem szabad odajuttatni a dolgot, hogy 
amire szükség van, többé visszacsinálni 
ne lehessen.

Most is igy állunk. Az uralkodó és 
a nemzet között differenciák merültek 
fel. A nemzeti törekvések meg nem 
értése, őszinteségükben való kétséges- 
kedés, a bécsi tanácsadók örökölt ani- 
mozitása ismét elmérgesitették a küz­
delmet s ma már ott vagyunk, hogy a 
király maga állott ki a küzdőtérre. 
Programmot adott, ennek alapján ok- 
troyált kormányt, a parlamenttel szembe­
helyezkedett s most végül a nemzet 
ítélete alá akarja bocsátani a saját ki­
rályi tekintélyével fedezett kormányzati 
programmot. Ezzel szemben a nemzeti 
küzdelem vezérkara mit tehet ? Meghu­
nyászkodjék ? Nem ezt cselekvé, hanem 
belefujt a tárogatóba.

De a hetárkőnél megállapodva, ha 
hátra tekinténk, versünk pillantást előre 
is. Mi lesz most, hová fog fejlődni a 
mai küzdelem? Vralkodó és nemzet 
utjai mind jobban és jobban távolodnak 
egymástól. A nemzet most még a mél­
tóságteljes tiltakozás álláspontján van 
s az összhangot eddig alig zavarja né­
hány hangosabb kiáltás, vagy elirt mon­
dat. Ámde mi történnék, ha az eddig 
szerencsésen lekötött szélső elemek fel­
szabadulnának ? A tömeg hangulata ki­
számíthatatlan. És viszont. A kormány 
most még törődik az alkotmányosság 
külsőségeivel, még a parlamentárisság . 
látszatával is akar hatni. De meddig 
tart ez vájjon? A programra a válasz­
táson megbukhatik, mit tehet az a ki­
rály, kinek legsajáfabb, uralkodói tekin­
télyével fedezett programmját a nemzet 
helyteleníti ?
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küzdelemnek, amidőn az ősz hangjának 
kell megszólalnia. A történelmi analógia 
még arra is megtanít, hogy a maihoz 
hasonló esetekben eddig a nemzet tette 
meg a kezdő lépést és a király, ki igy 
közelebb jutott nemzetéhez, sohasem 
csalódott, ellenben az a fejedelem, kit 
a magyar nemzet alkotmányosságával 
t-zembe sodortuk, nem tudott boldogulni. 
Az egyetértésből üdv fakadt, az össze- 
ütközésből boldogtalanság. Gondolják 
meg az utolsó órákban a trón háta 
mögött állók : a királyi akaratot és a 
nemzeti érzületet nyílt harcba vinni nem 
szörnyű merénylet-e ?

Haladó párt.
Mixor a Dsákpárt Tisza Kálmán kis 

leikíi köpecyíorgutásH idején a hangzatos 
Szabudelviip&rt címet vette fel cégérül : vég­
legesen magába fogadta a dicstelen elmúlás 
bicillusát, amelynek mi&zmájától megfenő- 
ződött egész közéletünk. Tisia István alatt 
kiütött o nyomorúságos párton a hatalmi láz, 
amely bukását vonta maga után. Most Fe­
jérváry vezérlete alatt a teljes szétzüilés lej 
Uijére fog lépni. „Haladó párt“ álnéven, tu- 
lejdonképen haladó párttá zsugorodva össze.

Mert ha van a nemzetek magasabb 
rangú életében történelmi igazság : meg kell 
t) hitvány pártnak halnia ; akármennyije 
galvanizálják is a kamarilla, az udvar, a 
fcorruptiólovagok, a bazameglagadók, a reback- 
bárók ős minden rendű-rangú ólősdiek eről­
ködései.

Meg kell semmisülnie, anélkül, hogy 
csak egyetlen ti ztessőges hazafi is meg- 
t Íratná.

Azt mondják bizonyos l'ólhazafiak, hogy 
e párt mégis csak tett valamit a némáét oiő- 
haladása érdekében, különösen a kultúra te­
rén. Ez igaz. I)a csak akkor tett, ha már 
ki nem térhetett a közakarat elől, ha egyes 
vezető embereiben meg meg mozdult a ma­
gyar ember lelki ismerete.

De, hogy tervszerüteg és egy magasabb 
nemzeti szempont által vezettetve, legalább 
bizonyos kisebb fokú odaadással cselekedett 
volna : erről azó sem lehetett! Hiszen a ha­
lmomhoz való görcsös ragaszkodás, a párt­
érdek vezette majd minden tettében. Már 
! >oák Ferenc megtagadta e pártot, mikor 
mérgesen azt mondta nekik : „Vezére az ör­
dög az uraknak !“

Hát ha a szó szoros értelmében véve

nem is az ördög vezette azóta őket: de bi­
zonyos ördögi vonás, mely kapzsiságból 
mindig a hatalom érdekét szolgálta, sohasem 
hiányzott belőle. Tisza István a téboly felé 
vitte ; most pedig épen a végenyészet küszö­
bén kucorog. Halódik I

Bármennyire tiltakozz mák le e párt 
egyes tagjai azon raoggysnusitás ellen, 
hogy készek Fejérváry absolutista törek­
véseihez kötélnek állam ; én sz.ntül 
hiszem, hegy a legnagyobb róoze 
beáll az osztrák járomba, csakhogy a hata­
lom morzsáin körözhessék, vagy a fejedelmi 
kegynek m.st ugyancsak kétes értékű suga 
ív.iban sütkérezhessek, hacsak ideig óráig is. 
Egy kis futólagos államtitkárság, vagy bár 
főispánság, még talán valamelyes rendjol- 
lal, vagy valóságos belső titkos tanácsos- 
eággal is betetőzve, hogy is ne gvakorol 
hatna rájuk ősz és jellem bontó vonz 
erőt . . . ? !

De miért is nem veszi fel Fejérváry a 
leendő rövid életű párt nevéül dicső pro 
grammkószitőjének a nevét ? Miért ne le­
het oe egy Mandula párt ? i

Milyen szépen ol lehetne a végleget 
teremtésén (mert ez a párt többször hai meg) 
énekelni :

Kidőlt a párt Mandulástól,
Elszakadtam a menázs'ól . . .
Mert egyszer csak el lesz temetve, ne­

vével és osalfaságaival, hogy ne mátelyezze 
többé a nemzet szabadság-levegöjét.

Az „Alkotmány“ Szaladó pártnak ne­
vezi az uj haladó-pártot; de hát ez a név 
nem talál; mert sokkal cammogőbb és kul- 
lauesabb ez a talán öngyilkosságra készü­
lődő párt, hogy rom szaladni tudna akár 
előre, akár hátra.

'falán inkább lehetne Ríkpárínak esu- 
lolni, mint a hogy a „Mátyás diák“ ólciap a 
cimképen nevezi és rajzolja Fejérváry uj 
pártját, egy rák képében, a mint a háta mö­
gött levő absoUtizmus írapuja felé hátrál.

No de jól van; legyén hát: Haladó- 
párt, a mely azonban a nooczet érdekeivel 
elloatill ez irányban akar tüskön bokron 
keresztül haladni s a nemzetet is magával 
hurcolni.

Résen legyünk, hogy ez az oazeveszett 
vállalkozása ne kikerüljön.

.
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Akik a népért mozognak.
Ami azt a sokat hangoztatott „össz­

hangot“ illetné, tényleg van összhang a gon­
dolkozásoknak Magyarországon. Mert min­
denki azon gondolkozik, hogy hol a pokol­

ban van az az összhang, amelyet a minapi 
királyi Kézirat emlegetett. MoD, hogy sehol 
sincsen, az bizonyos Csak éppen abba a kéz- 
iratba tétették bele Fejdrváriék s azt hiszik, 
hogy most már boldog lesz tőle a nemzet.

Bár lenne boldog, ha tudna lenni! Bár 
lenne összhang korona ős nemzet között, 
bár haladhatnánk együttesen a boldogulás 
utján 1 Da ezúttal erre kilátás nincsen. Csak 
ujab hsro, újabb küzdelem az, ami követke­
zik. Elkeseredett harc az alkotmány védel­
mében emitt; heves küzdelem az elnyomó« 
érdekében amott; közben pedig valóságos 
titkos tanácsosok lesznek a volt ügyvezetők: 
ezek a kiváló, hol parlamentáris, hol nem par- 
lamentáris urak. No jó. Ez nem baj. 
Mert demokrata szempontból nem baj az, 
ha a kegyelmes titulus a tulon íul való osz­
togatás által úgy lejárja magát, mint a ki­
rályi tanácsoséiig. Legalább többé nem vá­
gyakozik utána senki, azaz, hogy keveseb­
ben, mint eddig, ami mégis csak jelent any- 
nyit, hogy a bécsi udvari kegy hajhászói 
megfogyatkoznak.

És szól a parlamentáris miniszterelnök 
ajkáról a gőg?... Nem, egyelőre a szeli- 
debb húrokat pengeti az öreg szirén órdek- 
táreaival és erdőmesterével egyetemben. Ők 
ama bizonyos szebb jövőt jósolják a nemzet 
nek, amely szop jövő egyedül csak az 6 tit­
kos tanácsosi program njuk alapján valósít­
ható meg. Mert azon az alapon minden lesz. 
Lesz szőlő és lágy kenyér, lesz mindenkinek 
lóhus a fazekában és fekete sárgára lesz me 
szelve minden. Mily boldog világ, amit elé 
bünk kínálnak a legújabb siitetü titkos taná­
csosok, továbbá az ur, aki még nem lehe­
tett ugyan titkos tanácsos, de földművé- 
Iéiügyi miniszter már lett. Éhez ért, 
mert a múlt esztendő végén 6 vezényelte az 
országgyűlésen a darabontokat: tehát nagy 
és kimagasló főldmivelósügyi tudásának kell 
lennie. A kormány félhivatalosa pedig, a 
melynek tökéletesen mindegy, akár Fejér­
váry ügyvozet, akár Pobjedonoszczev, mert 
hiszen ő minden áron félhivatalos — ezen 
újság firra figyelmeztet mindenkit, hogy ne 
hallgasson a nemzet mindenféle újságcik ­
kekre. Csak egyedül a félhivatalosra hall-

Nyornor.
Gyermekek ők, siralmas csontvázak, 

I11lgYi révedező szemmel, a mely csudálkozik 
ai sajtó nyomorán, — gyerekek ők, a kik 
cldanolják vagy elsiratják ezt a dalt, a fal­
vak bejárójánál, és az országutak mentén, 
mialatt kezüket horpadt mellükön nyugtat 
ják, melyen a bőr is ráncosodik.

“ dalt teljes erejében hallhassuk, 
beljebb kell mennünk néhány száz mórt 
földnyivel északnyugatra, Rajpütana . árosáig, 
a hol az emberek úgy pusztulnak el, mint 
az egerek, egy kis rizskáea hiánvbun, a mit 
eiledtek oda küldeni nekik.

Ezen a vidéken az erdő halott — a fii 
halott — minden halott.

A tavaszi esőzés, moly azelőtt az ará 
-na longer felől jött, most másiüt csepeg alá. 
BoludzsBztán partjait áztatja minden haszon 
nélkül. A patakokban nincs egy csepp viz 
eern, a folyók kiszáradtak, a fák és raoz.'k 
nem zöldéinek.

A Hátiamon és Jndorén keresztül ve- 
^ető hullámos ut engem az Éhség orszá­
gába vezet vasúton : tudvalevőleg ma- 
nt.p már egész Indiát keresztezi vasút. A 
vonat úgyszólván üres és csekélyszámu uta­
sai beimülőttek. Szemem előtt órákon át 
<‘.sak erdők vonulnak el. Már nem pálmák ; 
hasonlítanak a mi fáinkhoz. Talán uzt hin­
ném, hogy a hazai erdőben vagyok, ha ezek 
nem volnának oly rettenetesen nagyok és

nem képeznék a horizontiak oly vad részét. 
Es amit láttunk, minden csak barna ős 
szürke, mint nálunk decemberben.

Pedig Indiában vagyunk, április havá­
ban, és ez a tropikus tavaszi forróság fojtó, 
— ez a perzselő kályhahőség a télies táj 
felett. Az utazás első részében semmi sem 
jelzi az emberi nyomorúságot. De elfog va­
lami különös érzés : az elmúlásról, a kihalt 
természet halálküzdelméről.

Ilindosztán, Európa dédanyja, a pusz­
tulás országa. Mindenünnen kiemelkednek a 
városoknak legpompásabb épületei, melyek 
idővel, évszázadok és évezredek múltán el­
tűntek : városok, melyeknek a nevét is el- 
leledték, amelyek azonban fejedelmi váró 
sok voltak és amelyeket hegyekre építőitek, 
melyek mélységek előtt trónoltak, körülvéve 
sziklatömbökkel, sok mérífóldnyire paloták­
kal és templomokkal, ahol most majmok ée 
kobrakigyók tanyáznak . , .

Mily kicsinyek és szegényesek ezekhez 
a romokhoz kópééi a mi varaink ée lovag- 
kastélyaink, feudális középkorunk minden 
maradványa I

Romok és erdők, rozsdás és fakó szín­
ben vonulnak el előttem nz utamon ée a 
legendás városok kopár földjére lesüt a nap, 
a portól homályos, rózsássziirke, mint a téli 
napfény.

Másnap a vadon határában ébredtünk 
tel. Az első falunál, ahol megállottunk, 
amint a kerekek nyikorgása és a vas csi­

korgása megszűnt, valami idegen kiáltást, 
különös jajgatást hallottunk, amely borza­
lommal töltött el, anélkül, hogy tudnók: 
honnan jött. A kegyetlen dal volt, amely 
itt kezdetét vette, hogy bennünket tovább 
kísérjen.

Az Éhség országában vagyunk.
Figyeljetek I
Csupa gyermekhang. Olyan látszata 

volt, mintha egy gyermekneveíő intézetből 
hangzana a zaj, — ha nem volna benne 
valami tompa, panaszos, hörgő, ami a szivet 
is megindítja.

O ezek a szegény, kis porontyok, akik 
a rács köré sereglenek és sovány kezüket 
felénk nyújtják.

Barna bőrük alól kinyúlnak borzalmas 
csontjaik, mintha nem volna nekik belső 
szervük, oly beesett a testük, — ős mégis 
tartják magukat, kiabálnak. ^

Pnni akarnak, enni 1
Es ők azt hiszik, hogy az idepennk 

*k,oly széP kocsikban utaznak előttük: 
mesésen gazdagok ős irgalmasak és megkö- 
nyörulnek rajtunk. “»ok»«

- Maharadzsa I Maharadzsa ! (Nagy 
v i! , slP°ngták mind vékony hangjukon1 
Iff >;izöttük olyanok is, akik még alig 
voltak öt evesek és ezek is kiáltottak 

• , Maharadzsa! Maharadzsa! — és 
siralmasan nyúltak ki a rács mögül.

A vonaton az utitársaink szegény ben-
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gasson, mert az jó éa ezép. A ki nem hall­
gat a félhivatalosra, az egy rcaez ur, egy 
tudatlan bácsi, egy kópte’en fii-21a, mert nem 
.hallgat a jó félhivatalosra, a ki piciig azt 
"anitja, hogy a jó gyermek mindig a házié 
lak mellett megy az utcán, hogy a kocsik 
sl ne gázolják, ti kocsik ugyanis ama béc.-i 
szekerek, a mik az alkotmányt akarják el­
gázolni s a jól fizetett félhivatalos kötelessé­
gének tartja, hogy az előlük való kitérést 
mindenkinek a becses figyelmébe ajánlja.

így szól a félhivatalos, a mely árulja a 
régi birkát az uj bőrben; bá<- ugyan nem 
tudja, akad e, a ki megvenné. Nézete szerint 
nem szabad többé a koalíción lovagolni, azt 
hiszi, hogy ez nem helyes. Mondja ő.

Pedig ez nem egészen igy van. Majd 
.meglátja a félhivatalos is, meg a jövőmult 
áiparlamentáris minisztériuma is, hogy min­
den botnak, ennek az alkotmányt agyoniitn- 
akaró botnak is kát vége van.

Úgy lehet, hogy majd nagyot fog puf- 
'smi a másik vége.

melynek most már napról- napra folytatása 
lesz a hivatalos lapban, »mennyiben a főis­
pánok egy része kijelentette — izek között 
gróf Csáky László uracsai, Her'e.endy Ke 
renc zalai, ifjú Perónyi Zsigmot <i már.mia- 
rosi, Beöthy Pál beregi, Béldi László nagy 
kük üllői, Lils Gyula honti, Osztroluozky 
Géza trencséni, Hámcs László gömöri, Vay 
Elemér borsodi és Justh György túróéi — 
hogy semmi körülmények közt sem marad 
meg további hivatalában, viszont más főis­
pánokban báró Fejérváry és Kristóffy urak­
nak nincs bizalmuk. Hogy kik következnek 
az uj főispáni sorozatban, arra nézve a fél- 
hivatalosok cs>k annyit árulnak el, hogy 
pályázó van bőviben. A Fejórvárykormány 
meg nem ijed, mert talál még elég vállal­
kozót a nemzeti ellenállásnak a törvényha­
tóságokban való megtörésére. Hiszen im az 
első kinevezési lisztében ie már nevek sze­
repelnek.

Egy mágnás, egy főrendiházi tag, rgy
földbirtokos és egy alispán. Ezek az első tere mondotta arról és a kormány" terveiről 
jégtörők a nemzeti ellenállás talaján, mely — Fejérváryék arra törekszenek, hnoí
Fejét vár; ék törekvései részére befagyott s

nem vallja az alkotmányosságot, hanem egy­
szerűen jön mint ir páriámén társ, mint fele­
lőtlen, azután, ha a taktika azt kívánja, az 
alkotmányosság kendőzötiségével, mely alól 
azonban kivigynrognak az abszolutisztikus 
szándéknak ragyái. Ez a kormány ha csak­
ugyan alkotmányos akarna lenni, az első 
kötelessége lett volna, hogy újból összehívja 
az országgyűlést. Ezt nem teszi, hanem kor­
mányoz tovább parlament és költségvetés 
nélkül s a nélkül a szándék nélkül, hogy a 
jövőre is törvényes költségvetést biztosítson 
magának. Ez a kormány lehet minden, csak 
alkotmányos nem.

*

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök ta- 
lán ma vagy holnap egy megrendelt budai 
küldöttség előtt mondja el kormányzati pro­
gramit ját. Hogy mi lesz ebben a p'rogramm- 
ban, arról már sokat irtunk, olvastunk. A 
h'gigazabbat György Endre, az I. Fejérvárv- 
kormány lemondott földművelésügyi minisz-

ejérváryék arra törekszenek, hogy 
többséget szerezzenek. Ha ez nem sikerűi,

Politikai válság.
Nagy tevékenységet fejtenek ki mind- 

aét oldalról. A koalíció kiadott tiltakozásé 
■ban élesen megvilágítja a Fejérváry-kor

többi is ;nu nemcsak talán, hanem bizonyé- j úgy a tavaszszal feloszlatják a parlamentet 
san is, Jönnek a bevett felekezetek minden | a elrendelik az uj választást. Amennyiben a
rAto fvAhrti a Cl 1 _______ ..U___ ____ !..lL > u 1 A i Jrétegéből e a magyarokon kívül még a nem­
zetiségekből is.

Hogy a nemzeti atarat elleni kormány­
zat talál céljaira eszközöket, tz nem uj, csak 
gyászonan megismétlődő jelenség a magyar 
históriában, így volt a legutóbbi abezolutiz-

mány uj vállalkozását; főleg az alkotmánya To “el* fuAz.°A l «J^zmagjarok is,ak* 
;«áir kövBtnlménvftinpt n^mnnniUhAi ciV..; : . ^or ,^lva.V41*' vállaltak, 8*t hirdették, hogySág követelményeinek szempontjából. Kifej i 
aa a határozat, hegy a Fejérváry-kormány 
részéről hirdetett alkotmányos szándék csak 
aktikai fogás, mert el van készülve az a! 

iíotniányellei es ke imányzásra ie.
A II. Fejérváry kormányzat megkezdte 

í közjogi állások betöltését. Előterjesztésére 
mint már azt lapunk tegnapi táviratai kö­
ltött jeleztük, a király fiumei és magyar-hor- 
vát tengerparti kormányzóvá gióf Szapáry 
t'ált nevezte ki. Gróf Béldi Ákos Kolozsvár- 
mgje és Kolozsvár város, Grbán Iván Arad 
vármegye és \rad város főispánjai — mi 
-dán a Fejérváry kormányt szolgálni nem 
voltBJi. hajlandók — fölmentettek állásaik 

AóL Az előbbi „hü és buzgó szolgálatai el- 
soúeiéséül“ a Szent István-rend kiskereszt- 

;ét, az utóbbi „buzgó ős sikeres“ szolgálatáért 
a Lipót-rend lovagkeresz'jét kapta.

Uj főispánokká kineveztettek Aiad vár 
megyébe Vásárhelyi Béla főrendiházitag, 
Kolozs vármegyébe"gróf Teleki László, Pest 
vármegyébe Tahy István kamerás és Szat- 
már vármegyébe Nagy László ottani alispán. 
Hlzeel megkezdidöti a nagy főispáni csere,

hivatalt vállaltak, azt hirdették, hogy áldó' 
zaioi hoznak a hazának. Ezt hirdetik most 
a Kmtófíyak és a Ftilitzrchek is. Hát miért 
ne hirdethetnék ugyanezt az uj főispán nrak 
is. Hiszen ez az önkéntes áldozathozatal 
olyan nagyszeiü dolog, hogy még Vészi Jó­
zsef képviselő urat is magával ragadta. Le 
mondott mandátumáról, f őszei késztől állásá­
ról s tiszteletbeli miniszteri taijácsosEágot és 
sajtéircdai vt zetői állást vállalt a Fcjérváry- 
koimányzatban, melyet bizonyára akkor is 
meg fog tartani, ha báró Fejéiváry Gézát 
Khuen-Hédciváry fogja felváltani a kormány­
zat élén.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizott­
ságának azt a határozatát, melylyei állást 
foglal a Fejérváry kömény uj vállalkozása 
ellen, alább közöljük egészében. Ez a hatá­
rozat a maga egyezem tömörségében az igez- 
ség erejével rántja le az alkotmányosság 
leplét a 11. Fejérváry kormány arculatáról. 
Bebizonyítja ez a határozat, hegy rém lehet 
alkotmányos tz a kormányzat, mely elvül

.szülöttek a harmadik és negyedik rendből. 
Aat adják amijük Van.

Maradékot a rizskenyérből, sőt rőzpén 
veket is és ezekre a kiéhezettek úgy vete­
mednek, mint a küzdő trigrisek.

A pénz után való vágy azt bizonyítja, 
5egy a falvakban még van élelem, de csak 

azoknak, akik megfizetik. A vonatunkon 
négy kocsirakomány rizskása volt és ennyi 
naponta érkezik ide.

De ebből nem kapnak a gyermekek 
@gy marékkai sem, noha életüket bizonnyal 
meghosszabbítaná.

Miért nem megy a vonat ?
Miért állunk oly sokáig csendben a 

főrtemes pályaudvaron, ahol pillanatról- 
i'íillanvtjra szaporodik az éhezők tábora és 
a* éhség dalát sikongja ?

Nézzétek, asszonyok jönnek női csont­
vázak, olyan a mellük, mint száraz, lecsüngő, 
barna rongydarabok.

Csoszogva jönnek, törődötten abban a 
reményben, hogy a nehéz rosszagu dolgai 
kai, amelyeket a fejükön hoztad, el fogják 
Hni: a teheneik bőre az, amelyek az éhség ■ 
t>'M me>rdöglöttek.

De az élő tehén ára egy rúpiára szállt 
sié, mert nincs takarmány az állatok részére 
ée mert a világ egy hatalma som _ kényeze- 
j hiheti az embereket ezen a brahmista vidé­
ken arra, hogy tehénhuat ogyenok, mivel a 
tehén Brahma szerint szent állat.

Ki fogja tőlük megvásárolni a bőrt,

mely a roths dástól bűzlik és a legyek egész 
raját magához vonzza már ?

Már minden pénzemet, »mi nálam volt 
kihajtottam az ablakon át. Végre elindul a 
vonat és a zaj elhal, ismét a néma erdők 
szivébed vagyunk.

Halottak ők.
Halott az erdő, melynek tavaszi időben 

pezsegni kellene ez élelvógytól. A fü, a 
lomb nem zöldéi újra.

Az áprilisnak nincs hatalma, hogy a 
haldokló lelket uj életre keltse, kergéket lá­
tunk szaladni: soványak és karcsuak : nem 
leinek füie és ntm tudják hol »kt(Inak ivó 
vízre, Itt ott, egyik-másik kopár, fánál e;:y 
fiatal zerge megkísérli, hogy néhány szegé­
nyes falevelet elkapjon. Vagy egy nagy, 
piros rózsa virágzik ebben a vigasztalan 
sűrű nyomorúságban, sivárságban.

Es a többi állomásokon is, »hol a vo­
nat megáll, ismét köréje sereglenek az éhe­
zők. Daluk, mely elöl szívesen bedugnék a 
fülünket, mindig ugyanaz: az a szagga ' 
siránkozó hang. Akkor kezdődik, mikor vo­
nat közeledik s reménytelen lármázók kara 
lesz, amely még utána cseng, ha már rég 
eltűntünk e snár Ehségországánuk siva­
tagában.

És ez az indiai dal az éhségről hasz­
talan hangzik el a glériás Ni-gybrlttunnia 
uralkodójának megkövesedett füléhez.

kormány akkor sem juthat többséghez, a ha­
tározott és nyílt erőszak útjára lép.

Es hogy milyen lesz ez az ut, arra 
nézve is mond György Endre jövendölést. 
Képzelete kifolyó polgárvórt rajzol eleje s a 
nemzet lóié tornyosuló felhőfoszlányokból 
koporsókat.
Fejérváry ée & kiváncsi Víziváros.

A második kerületi szabadelvű párt 
tegnap este Sztehlo Kornél elnöklete mellett 
értekezletet tartott, me'yen fölvetette n kér­
dést, milyen álláspontot foglaljon el a párt a 
kormánynyal szemben és állítson e jelöltet a 
most következő választásnál. Szmik Lajas 
azt indítványozza, hogy a párt a volt Da­
rányi-párttal együtt állítson liberális gondol­
kozása pártonkivüli jelöltet. Dr. Kiss Károly 
már tovább ment s azt indítványom, hogy 
csak olyan jelöltet támogasson a párt, a ki 
a „meddő közjogi kőidének kikapcsolásával, 
az ország kulturális és gazdasági fejlődését 
vallja programmjául“.

Az értekezlet tulajdonképpeni céljával 
AJpár Ignác hozakodott elő, aki utalt a po­
litikai helyzet ta thatatlaneágára és az or­
szág tájékozatlanságára való tekintettel azt 
kívánta, hogv kérdezze meg a párt a kor­
mányt, mi a kormány programmja s e nyi­
latkozattól tegye függővé a párt a kormány 
támogatását. Indítványozza, hogy a párt küld­
jön ki küldöttséget, mely fölkéri a miniszter- 
elnököt, hogy ismertesse a kormány szándé­
kait s nyújtson ezzel a kerületnek a válasz­
tásra vonatkozóiéig tájékozást.

Az elnök természetesen a legnagyobb 
meglepetéssel fogadta a váratlan indítványt. 
A legkomolyabb hangon elmondta, hogy 
neki nincs kifogása az ellen, ha egyes vá­
lasztók a kormánytól fölvilágositást kérnek, 
de ez a szabadelvű párt nevében nem le­
hetséges, mert — nem keltheti annak lát­
szatát, hogy a kormányt támogatni akarja. 
Csorba Ferenc miniszteri tanácsos indítvá­
nyára ezután kiküldték Sztehló Kornél, Szmik 
Lajos és Kiss Károly tagokból álló bizott­
ságot s az elnök bezárta az értekezletet. 
Az értekezlet igy, elnök nélkül, minden zsán 
nélkül követhette a baj lan dóságát, elhatározta, 
hogy legközelebb — valószínűleg szerdán 
délelőtt — Fejérvárykoz küldöttséget me­
neszt. amely felkéri, hogy a választókkal a 
kormány programmját ismertesse.

SZÍNHÁZ.
műsor.

Szerda, okt. 25. „Lili“, operotte. (C.)
Csütörtök, okt. 28. „Suhanó“, Ope­

rette (A.)
Péntek, okt. 27. „Mongodin ur fele­

sége'", bohózat. Kiss Írón első fellépte. (B.)
Szombat, okt, 28. „Államtitkár“, víg­

játék. Ki-is Íren második fellépe, (C.)
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Bérlet 24. szám. (C) 
Ma szerdán október hó 25-ón.

LILI.

zik be holnap a legelőnyösebb oldaláról a 
színház énekes személyzete. A darab főbb 
szerepeit Fóthi Frida, Pozsonyi Lenke, 
Pékéi fi Lajos, Polgár Sándor játszák.

Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerző: Hevré. 
SZEMÉLYEK:

Anionin Plinhárd, tüzér — 
De la Grange Balliere, báró 
Saint Hypztese, Vicomte, 

nagybátyja ~ — —
Pompán, profeezor — — 
.'René — — — — — 
Bouzincourt — — — 
Bouzincourlné — — — 
Ameli, leányuk ) 
Antonin, unokájuk )

’Pernyei Lajos. 
Deési Alfréd.

Polgár Sándor. 
Szabó Gyula. 
Kondor Érnő. 
Vadász Lajos. 
Sz. Gárdonyi T.
Fóti Frida.

Kiss Irén vendégszereplése. Két es­
tén keresztül fog vendégszerepelni a debre­
ceni színházban, a mi közöóságunknak egy­
kori kedvence Kiss Irén. „Az ember tragá- 
diájá nak" pántekre és szombatra hirdetett 
előadásai a jövő hitre maradnak. Első nap 
az Államtitkár másnap pedig a Mongodin 
ur felesége eimü darabok kerülnek színre 
melyekhez Kiss Irént legnagyobb sikerei 
fűzik.

Vasgyáron. A szentimentális, limonádé 
drámák legvizenyősebbje került kedden este 
színre: (fanét Vasgyárosa. A nézőteret zsu 
tolásig megtöltő közönség egy csalódással 
gazdagabban távozott, mert a látni vélt mű­
vészi előadás helyett csak primitiv müked 
velői előadásban volt része. Szomorúan kon 
statáljuk e tényt, mert eddig Zilahy társula­
táról e helyen csak az elismerés hangján szól- 
lottunk. A mostani megrovásunk azon­
ban amily jogos, éppen oly jóindulatú is. 
Volt valami a tegnapi előadásban, amit szó­
val nehéz volna kifejezni, de mindenki érezte. 
Szintelenség, modorosság és nagyon isok 
szürkeség. A Vasgyáros olyan darab, amely 
könynyekro fakasztja a lágyszívű asszonyo­
kat és csodálattal tölti el a vasalt nadrágu, 
bajusztalan ifjakat. Azonban tegnap este 
Claire jajgatásai, büszke visssautasifásai, kö­
nyörgései nem tették meg a kellő hatást, 
úgyszintén Derblay Fülöp büszke ridegségét 
is megmosolyogták azok a vasalt nadrágu, 
bajusz tálán ifjak. Markovics Margit játszta 
CJairet Alapjában jól fogta fel a sze 
repet, azonban tulsúgosan sokat sirt. 
A drámai kitörései ellaposodtak, a szerep 
társalgási részót pedig nem tudta kellően 
érvényre juttatni. Markovicsnak ts megvan 
az a hibája, ami a legtöbb színésznőnek, s . - 
az, hogy keveset foglalkozik egy- egy szere­
pével, nem éli bele magát, mert úgy sem 
fizetnek érte többet. Pedig sok becses mű­
vészi tulajdonsággal rendelkezik Markovics 
kisasszony, amit ha kellően iparkodna ki 
használni, egyike lehetne a vidék legjobb 
drámai színésznőjének. Szakács Andornak 
kár Derblay-féle szerepekre vállalkozni. 
Az 6 kiváló művészete, melyet klasszikus 
darabokban annyira tud érvényesíteni, olho­
mályosul a limonádé izü francia szentimen- 
táris drámákban. Meg kell emlékeznünk Kő- 
rösmezoy Margitról, a ki valósággal meg­
lepte a közönséget értelmes, szép beszédével. 
Krasznay Ernőt tegnap láttuk először na­
gyobb szerepben és fényesen megállotta a 
bolyét. Az igazgatóságnak gyakrabban kel­
lene őt foglalkoztatni. Polgár Ilona bemu­
tatkozása elég jól sikerült. Szép alakja, jó 
megjelenése, kellemes csengő orgánuma és 
kitűnő arcjátéka van. Tőle még sokat várha­
tunk, bár a babért — tisztelői már előle­
gezték neki. A többi szereplők jól beletalál­
ták magukat a műkedvelő előadás ke­
retébe. (bj.)

Lili. J/orvé bűbájos melódiáiban gyö­
nyörködhetik ma este a közönség az első 
szerelem eveziséf szólaltatja meg a szivek­
ben Lili érzékeny szerelmi története. A cím­
szerepet Fóthi Frida játszit, akinek ez leg­
jobb alakításai közé tartozik.

Suhanó. A napokban elhunyt Konti 
József legnépszerűbb operettjében mutatko­
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Egyházkerületi közgyűlés.
Ma tartotta a tiszántúli ev. ref. egyház 

kerület őszi közgyűléséi gróf Dágenfeíd Jó­
zsef főgondnok és a beleg Ki es Áron püs­
pököt helyettesítő 1 lávidházy Kálmán esperes 
elnöklete alatt a főiskola dísztermében. Nagy 
számban jelentek meg az egyházkerület kép­
viselő is. Az emelvényen foglaltak helyet az 
elnökökön ki /ül Dicjőfi József főjegyző, dr. 
Bariba Bála aljegyzők. Jelen voltak : György 
Endre, gróf Tisza Kálmán, dr. Thaly Kál­
mán, dr. Baltazár Dezső esperes, Kiss Al­
bert, Torday Imre, Márton Imre, Márk Endre, 
Madarász Imre, dr. Körösi Kálmán, Nagy 
István esperes, Simonffy Imre, K. Tóth Kál­
mán és még számosán.

Az egyházkerület gyűlését Dávidházy 
Kálmán esperes imával nyitotta meg. Ezután 
g óf Dágenfeíd József világi elnök nyitotta 
meg a közgyűlést, üdvözölvén a szép szám­
ban megjelent tagokat. Kitért a politikai 
helyzetre is, mert az ország nehéz viszonyai 
az egyházat sem hagyták érintetlenül. §ok 
fontos kérdés vár megoldásra.

Ezután a megjelenésben akadályozott 
Ingok bejelentését vették tudomásul. Bejelen­
tette a főjegyző, hogy Rásó Gyula az alsó 
szabolcsi, Baby József a bihari egyházmegye 
gondnokává választatott. Tudomásul vették. 
Az egyházmegyei és a tanárkép viselők igá­
nkká után számba vették a megjelenteke' 

A debreceni főiskola akadémiai tanszakainak 
képviseleténél vita támadt a felett, hogy hány 
tag képviselje az egyházkerületben a főis­
kola jogakadémiai és theologiai tanárkarát és 
kik? Foroaczy Gyula, Uray Imre, Erőss 
Lajos, Djmby Lajos, Dóczy Imre, dr. 
Bartha Béla, Sas Béla, György End-e 
szólaltak fel és ugyancsak tüzesen folyt a 
vita, pedig végtelenül egyszerű a kérdés. 
Arról van szó, hogy az egyházkerületi köz 
gyűlésre a jogi és theológiai akadémia ta­
nári kara külön-külön válaszsza meg képvi­
selőit és ne az akadémiai tanári kar együt­
tesen. A hosszas vita után az elnök szava 
zásra tette fel a kérdést, miu; a közgyűlés 
57 szóval 15 ellen az előadói javaslatot el­
fogadta s ezzel dr. Csiky Lajos és dr. Fe- 
renczy Gyula akadémiai tanárkari képvise­
lőként igazoltattak.

Ezután a zsinati képviselőket igazoló­
bizottsági jegyzőkönyvét tudomásul vettél, 
majd az egyházherüle i bizottságokat égés. : 
tették ki. Baltazár Dezső Indítványát, hogy 
titkos szavazás utján töltsék be bizottságok­
ban megüresedett helyeket 26 szóval 2i el­
len elfogadták.

Megválasztották a szavazatszedő kül­
döttség tagjaiul: Fráter Barna, Szele György, 
Sinka Sándor, Szabó Lajos, Szikszay Zoltán.

Pap Imre helyteleníti a most követendő 
szavazási eljárást, mert a titkos szavazás sok 
időt rabol el a közgyűléstől, javasolja ennek 
megváltoztatását. Dógenftld elnök javasolja, 
hogy az egyházkerületi bizottsági tagok ki­
egészítése a holnapi ülésen történjen meg. 
Elfogadták.

Lengyel Imre elhalálozása folytán meg­
üresedett konventi tagsági helyébe dr. Baksa

Lajos tanácsbirót választották meg. A pénz­
ügyi bizottság jelentését Diesőfi József fő­
jegyző olvasta fel, amit a közgyűlés tudo­
másul vett avval, hogy Tóth József főszám- 
vevőnek kiváló és nagy munkásságáért 
Honoráriumot szavaztak meg.

Ezután a rendes konventi tagul meg­
választott dr. Baksa Lujos helyére, konventi 
póttagul megválasztották dr. Ujfalussy Bélát. 
A különböző jelentések felolvasása után ti 
közgyűlést holnapra halasztották el.

Délután 4 órakor segélyegyleti közgyű­
lés lesz. Az egyházkerületi közgyűlés holnap 
reggel folytatják.

— Személyi hírek. Debrecen város II,
kei illetőnek dr. Bakonyi Samu országgyű­
lési képviselője ma visszautazott Budapestre, 
a honnan szombaton tér ismét vissza.

— Thaly Kálmán a független­
ségi körben. Az első választó kerület 
szeretett képviselője Thaly Kálmán az 
egész hetet a Debrecenben tölti, válasz­
tói körében és régi kedves szokásához 
híven pénteken este meglátogatja a 
debreceni függetlenségi kört, ahol az 
összesereglett függetlenségi körtagok 
ovációban részesítik tudós képviselő 
jüket.

— Képviseltünk beszámolója. Mint 
már lapunkban jeleztük, e hó 29-éa vasárnap 
délelőtti 10 órakor a Bika fogadó díszter­
mében Thaly Kálmán, Bakonyi Samu dr. és 
Szabó Kálmán Debrecen város képviselő, 
beszámolnak a választó polgároknak a leg­
utóbbi politikai eseményekről. A debreceni 
függetlenségi és 48 as párt elnöksége ezúton 
is felhívja a választó polgárokat, hogy minél 
számosabban jelenjenek mag szeretve tm 
telt képviselőink beszámolóján.

— Felebbezés a villamos telep
ügyében. A városi tanács tudvalevő­
leg a világítási bizottság javaslatára a 
debreceni villamos telep felállításával a 
Magyar Siemens-Schuckert müveket 
bízta meg. A tanács ezen határozatst 
ellen a berlini Általános Villamossági­
részvény társaság, mely a legolcsóbb 
ajánlatot tette felebbezóssel élt a köz­
gyűléshez azért, mert a tanács ezen 
gyár ajánlatát mellőzte, A mellőzés 
azért történt, mert a jelzett társaság­
nak Magyarországon gyártelepe nincs: 
sült német társaság, amely a gépek 
nagy részét mint ajánlatában írja, kül­
földön akarta beszerezni. A felebbezésf 
a legközelebbi közgyűlés fogja táv 
gyalni.

Hajdumegye nagy népgyiiléet?
Hajdú vármegye ellenzéki képviselői legkö­
zelebb az egész vármegyére kiterjedő tilta 
kozó népgyüléat rendeznek, amelyre meg­
hívják Kossuth Ferencet és Apponyi Alber­
tet is. A nézgyülós érdekében az ellenzéki 
képviselők Karcagon, Papp Elek képviselő­
nél, tanácskozásra gyűlnek össze. A népgyü- 
lést, valószínűleg Debrecenben tartják meg, 
de ha a debreceni függetlenségi párt külön 
is óhajtana népgyülést rendezni, úgy a vár­
megyei nagy nőpgyülést Hajdúböszörmény­
ben tartják meg.

— Fejérváry leiratai. Ma érke­
zett meg báró Fejérváry Géza fődara­
bont leirata Debrecen városához és 
Hajduvármegyéhez, a melyben a kor­
mány újból való kinevezését tudatja a 
két törvényhatósággal, a melyeknek 
támogatását kéri. A darabont-leirattal
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Debrecen város közgyűlése a jövő hé
ten fog foglalkozni.

" Halálozások. Legutóbbi kimutatá­
sunk óta a debreceni anyakönyvi hivatalban 
a kővetkező halálozásokat jelentették be : 
Somogyi János ev. ref. 2 éves, Horváth Má­
ria ev. ref. lti éves, Nagy Juliánná ev. ref. 
15 hónapos, Molnár Gábor ev. ref. 1 hóna 
pos, Szlávi György ev. ref. 59 éves, Molnár 
ístván gör. kath. 13 napos, Nagy Jánoacé 
ev. ref. 43 éves, Barna Istvánná ev. ref. 66 
éves, Jóna Dániel ev. ref. 38 éves, Szeri 
Sándor ev. ref. 21 éves, Fiaoher Mihály izr. 
73 éves, Kiss János ev. ref. 31 éves. Balogh 
fánosnó ev. ref. 39 éves, Kuczit Ferenc ev. 
ref. 83 éves, Kovács Katalin r. kath. 6 éves, 
Bihari Zsuzsánna ev. ref. 1 napos, Nagy 
Sándor ev. ref. 1 hónapos, Madar Józseféé 
ev. ref. 80 éves, Szabó Zsófia ev. ref. 73 
éves.

-- Terjed a kanyaró. A hideg, őszi 
idő beálltával a gyermokszobák réme, a ka­
nyaró-járvány szokatlan hévvel lépett fel. A 
betegség enyhe lefolyású ugyan, de a jár­
ványos betegség terjedése mégis aggasztó, 
agy, hogy több elemi iskola bezárása vár­
ható már a legközelebbi napokban. Ma dél­
előtt is 14 újabb megbetegedést jelentettek be 
az orvosok.

— Eljegyzések. E héten az anya­
könyvi hivatalban kihirdetés végett jelent­
keztek : Biró Mihály—Kárászok Eszter, Ba 
log István—Süveges Zsuzsánna, Juhász Ist­
ván—Kovács Mária, Antal József—Mike Er­
zsébet, Salamon Sándor—Hidvéger Margit, 
Horváth László—Hornberger Rozália, Orosz 
Károly—Adonyi Piroska, Kovács Sándor— 
Víg Juliánná, R idócz József—Szendrei Ro­
zália, Ábriányi Zoltán—Baróthy Gabriella, 
Szilágyi Gábor—Tóth Sára. Csontos József— 
Németh Juliánná, Német János -Kovács Er­
zsébet, Heller József—Miskolczi Mária.

— Szegedi Kiss István emlékezete.
Mezőtúr városa országos nagyszabású ünne­
pélyre készül, hogy felújítsa a 400 évvel 
ezelőtt 1505-ben Szegeden született nagy 
reformátornak emlékét, ki a reformáoió első, 
tegyözhetetetlen bajnokai közé tartozott ha 
iánkban. Magától Luthertől ős Melanchton 
tói tanulta az uj tanokat és visszatérve ha­
zájába, a mártírok szívósságával hirdette 
azokat. Nem állította meg útjában sem a 
hatalmas Martinuzzi haragja és kegyetlen­
sége, sem később a török rabság és véghe- 
t-.tlen sok nyomor ős üldözés. A vároajnől- 
tóan akarja megülni e nevezetes férfiú em­
lékét, a kit 1551 ben hívtak meg Túrra az 
iskola igazgatására és prédikátornak. Az 
ünnepet rendező bizottság elnökségét Tóth 
János oisz. képviselő vállalta magára ós a 
^bizottságban részt vesznek a város és kör­
nyék előkelőbb emberei. Megnyerték továbbá 
az ünnepélyen való közreműködésre, amely 
november 19-én lesz, Balog Lajost, a deb­
receni jogakadémia tanárát, aki Szegedi 
Kies Istvánról fog előadást tartani, Kun Ár­
pád orsz. képviselőt ós Szabolcska Mihályt. 
Az ünnepély előkelő irodalmi jellegűnek 
ígérkezik ós délután tartják, utána este 
nagyszabású díszvacsora lesz, melyet a me­
zt túri hölgyek fognak rendezni.

— Katonai feltilvissgálat. Ma reg­
gel a pavilion-kaszárnyában Domahidy Ele­
mér főispán elnöklete alatt működött a ve­
gyes katonai felülvizsgáló bizottság. A felül­
vizsgálatra elővezetett legényt az orvosi viza • 
gálát alapján a további szolgálat alól fel­
mentették.

— Ah úri betegség. László József ta - 
lyigáétól lószerszámot lopott valaki. A tol­
vajt a rendőrség kinyomozta Szabó János 
uj földi majoros személyében, a ki elő is adta 
a 10 korona értékű lószerszámot, bcösmerte 
azt is, hogy úgy lopta, de azzal védekezett,

hogy 6 „úri betegség1--ben szenved és ha az 
rájön, akkor tör zuz, rombol elcsavarog és 
lop, de mikor a baja elmúlik, nem tud felőle 
semmit. A szerencséi len már 6 hónapot töl­
tött a kórházban megfigyelés alatt. Az ügyét 
a bírósághoz tette a rendőrség.
.. .. Magosa György városi
113211 főügyész ma délben esküdött örök hű­
séget özvegy Boozkó Sámuelné született Dra- 
gota Natália úrasszonynak.
... T Házasságok. Az elmúlt héten az 
áiiami anyakönyvi hivatalban a következő 
párok kötöttek házasságok : Pie.hy Antal — 
Szilágyi Margit, Sillyi János—Bődi Margit, 
Szalonjai József—Gomba esek Erzsébet, Gom* 
bős Miklós Somos Lídia, Királyály Sándor— 
, ® . Erzsébet, Kovács Ferenez—Madácsi 
Mária, Olajos István—Jobbágy Eszter, Pási 
Üábor-Nagy Márta. Bácskái Gábor—Kiss 
Lídia, Dr. Magosa György—Dragota Natália

Télidő a felvidéken. Még zöldek
a fák s az elsárgult levelek csak itt-ott bo­
ri ják be a pázsitot, de azért már itt van a 
tél előjele. Az ős :i szél nagyon csípőssé 
vált s ha az eső neki-nekiered, a sürü eső­
cseppekben szinte látni véljük a havas 
esőt. — Még csak egyetlen éjjeli fagy kell 
s reggelre kopaszok lesznek a ligetek fái. 
lőbb helyről havazást is jelentenek. Kör­
möcbányán folytonosan esik a hó. Námesz- 
tón napok óta havazik a az egész környék 
hóval van borítva; Zólyomon az éjjel és reg­
gel, sőt az egész vidéken nagy havazás volt.

— Talált árpa. A mátai utón zsák 
árpát találtak. Igazolt tulajdonossá a moző- 
rendőrsógen átveheti.

— Hirtelen halál Szondi József 37 
éves munkás kedden délután hirtelen elhalt. 
Miután a haláleset gyanús körülmények közt 
történt, ma délután a közkórházban l'elbon • 
coiják.

x Ismét érdekes felfedezés, hogy a legjobb él 
a legfülbemeszóbb hbiigu zongoráit, pianinok, cimbal­
mok és legjobb mester-hegedűk, úgyszintén liarmoniu- 
mok és mindenféle hangszerek, a jó hírnévnek örvendő ‘ 
Komáromi M. mühangszerkdszitő-cégnél szerelhetők j 
be legjutányusabbun. József-kir.-berreg xi:-.a 2. szám 
Bika-szálloda mellett. A t kedvelő kezón-sy 
szives figyelmét felhívjuk hegy u fentnevezett vég 
raktárát csak megtekinteni szíveskedjék, mert itt 
mindenféle uangszerből nagy a vállaszték ós részlet- 
fizetésre is kapható. Szakszerű műhely, mely élén 
egy derék üzletvezető van, ki már mint mester 
éremmel és oklevéllel van kitüntetve és mái az 
1896. országos kiállításon egy hírneves cégnek az 
6 általa készített hangszere leit kiállítva, egyszersmind 
Komáromi-cég kitűnő zongorahangoló. Hangolást vi­
déken is elfogad.

x Magyar ember nem használ mást 
csak a hires Hajdúsági pedröt, mely
legjobb bajusznövesztő és ápomszer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors 
é-s biztos 1 Postán 3 doboz 2 korona 15 fil­
lérért utánvét'ol bórmecitvo küld a készítő: 
Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen 
Kossuth :tca 8.

TÁVIRATOK.

Kevés a gazember.
Budapest, október 25. Az a keserű 

hangulat, a mely az ellenzéki tábort 
eltöltötte az uj kormánypárt alakulása- 
hirére, ma hideg közönbösséggó válto­
zott. A kormány próbálkozásai sikerte­
lenek maradnak. Nem kapnak embert a 
a nemzet ellen. A becsület és a haza­
fi ság sziklafalán megtörik minden ki­
sértés, pedig az uj kormány minden le­
hetőt elkövet, hogy pártot teremtsen. 
A hivatalos lap ma is valami vidéki 
kereskedőnek „lovagM kitüntetését 
közli. Valóságos végeladást rendez a

kormány és mégis kevés az olyan el­
vetemült ember, a ki lép e menjen.

Miniszter a helyzetről.
Budapest, október 25. A darabont­

kormány egyik tagja ma nyilatkozott a po­
litikai helyzetről.

— Bár a kormány pártja még nerc 
alakult meg véglegesen — mondotta a da­
rabont miniszter — már is nagy az érdeklő­
dés iránta. A haladó pártnak a társaság 
legelőkelőbb köreiben vannak a tagjai ós a 
társadalom szine-java (mióta lett az a szó- 
métnép ?) lelkesen sorakozik. Nem szégyel- 
jük magunkat (hiszen az természetes, a zsák 
se szégyenli a foltját) a pártunk miatt. A mi 
optimizmusunk nem féktelen, mert jól ös- 
merjük a helyzetből való kibontakozás ne­
hézségeit, de bízunk benne, hogy felvállalt 
kötelességünket teljcsiteni fogjuk.

Fejérváry leirata.
Budapest, október 25. Ma érke 

zott meg a fővároshoz báró Fejérváry 
Géza ügyvivő miniszterelnök leirata, 
melyben tudatja, hogy az uralkodó ok­
tóber 16 án kelt elhatározására! a par­
lamenti reformokat is felölelő prog- 
rammja alapján kormányalakítással bízta 
meg és a kormány meg is alakult azon 
változással, hogy György Endre helyett 
báró Feilitseh Artúrt nevezte ki füld- 
mivelésilgyi miniszterré. A miniszterel­
nök a szokásos leirat mellé még kör­
levelet is intézett, amelyben kifejti, 
hogy alkotmányos utón fog törekedni 
arra, hogy a törvényes ellátást kívánó 
ügyeket intézze és a törvényes utón. 
megmaradjon. Felszólítja a.tör vény ható 
Ságokat, hogy a kormány * elé akadá­
lyokat ne gördítsenek, az önkéntes adó 
kát fogadják el és szolgáltassák be, az 
önként jelentkező újoncokat sorozzák 
be és a katonai behívókat kézbesítsék.
A főváros legközelebbi közgyűlésén é 
deme szerint fog e darabont-leiratokká* 
foglalkozni.

Darabont-csatlós horvátok.
Zágráb, október 25. Az itteni Pnovnx 

List cirnii lep, mely a horvát nemzeti pírt 
félhivatalosa, ma a fiumei határozattal fog­
lalkozik, azt halva születettnek mondja, 
mert annak csak akkor lehetett volna ér­
telme, ha az uralkodó a koalíciót bízza meg 
kormány alakítással. Ez azonban nem történ* 
meg, tehát más lett a követ’ ozmény is.

Függetlenségi zászlóbontás.
Budapest, okt. 25. A főváros ül. 

kerületének választói küldöttséget me­
nesztettek Kossuth Ferenchez és föl 
kérték, hogy a Vészi József lemond», 
sával megüresedett mandátumért rae> 
induló választási küzdelemben állítson 
függetlenségi jelöltet. Kossuth szívesen 
fogadta a küldöttséget és felszólította 
Ili. kerületi választókat, hogy a függet­
lenségi zászló alatt szervezkedjenek 
A párt minden erejével támogatni fogjs, 
őket.

Humbertné szabadlábon.
Pária, október 25. A milliós szédelgé­

sek hősnőjét, Humbertnét ma büntetése ki­
töltése után a börtönből kibocsátották. A 
„nagy“ Teréz, ahogy a párisink gúnyosén 
nevezték, egyelőre Páriában marad.
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Borkereskedelmünk. A folyó esz­
tendő első 8 hónapja alatt borkivitelünk 
■vérté a iotilt esztendei színvonalat. Az idén 
augusztus régéig 402.173 hektolitert expor­
tálunk, a re tilt esztendő megfelelő időszaká­
ban pedig 402.500 hektolitert. Feltűnő ha­
nyatlást mutat Svájcba irányuló borkivite­
lünk, amely augusztus végéig 8800 hektoli 
terreí volt kevesebb, mint a múlt év megfe­
lelő szakában. Hordókivitelcnkről a főbb 
pacok szerint a kővetkező adatokat közöl­
hetjük : Kivittünk métermázsákban Auszt­
riába 369.585, Boszniába 11.219, Németcr 
szágba 12.706, Svájcba 538, Olaszországba 
120, Franciaországba 11, Belgiumba 117, 
Hollandiába 72, Nagybritánniába 134, Orosz- 
rvezágba 508, Romániába 21, Szerbiába 370, 
^‘óiCkországba 56, Egyiptomba 85; Egyesült- 
Államokba 618 mm.-t

Ausztriába irányuló kivitelünk 10.000 
boszniai 8C0 és az Egyesült-Államokba tör 
lénő exportunk 200 n:étermáztával emelke­
dett, Ezzel szemben csökkent a magyar ki­
vitel Svájcba 8800, Németországba 1200, 
Oroszországba 600 és Hollandiába 200 iné 
terra ázsával. Különös jelentőséggel bir az 
északamarikai kivitel fellendülése. Emiit ét re 
méltó végül, hogy a déleméi lkai köztársasá­
gokba : Brazíliába, Venezuelába, Argentinj­
ába is megindult — halár egyelőre csak kis 
kvantumokban — a magyar bor exportja, 
iit is számottevő eredményt ér hetünk el még 
a kivitel szervezésével.

Borbehozatalunk augusztusban körül­
belül a múlt évi nívón maradt. Az év első 
nyolc hónapjában ellenit n ken k 92.000 mé- 
termdzsáva) kevesebb; t importáltunk, mint a 
amit évben. A behozott bor mennyisége az 
idén 169.000 métermázss, értéke több mint 
5 millió korona veit. A behozott tor téhát 
negyedrész akkora értéket sem képvisel többé, 
a int a kivitt bor. Legtöbb bort Ausztriából 
importáltunk : 146.812 méíermázsát. Olasz­
országból csak 8458 métermázsa jött a még 
Görögországból is többet hoztunk be : 8763 
métermázeát. Szerepeltek még a bevitelben 
Törökország 1360, Franciaország 323, Spa 
ayolország 182 métermázsáviü stb. Emetke 
dést csak a görög bor mennyisége tüntet fel. 
Különös jelentőséget teli tulajdonítanunk 
annak a ténynek, begy az osztrák dale áeia 
isztriai, tiroli, behozatal is csökkent az idén 
22.000 métermázsával. Ebből az tűnik ki 
rgyanis, hegy a dalmát bor1 az olasz verseny 
skartba tétele ellenére sem képes mór nálunk 
terjeszkedni, sőt a növekedő magyar terme­
lés a dalmát bort rohamosan kiszorítja,

A.»K**peel-köbfc»y&i ••rtéekorüskedele a*
oaarnok jelentése,, 

látó. okt. 25.

MS86NY-08ABK0». 
Apáca és kegyencnő.

Regény i bécsi életből.
Msgysroeitcil*. Stábéi Antal, 127

— Igazad van, ez különös , . .
— Az órát egy mozdulattal elszakít­

hatta volna, mondá Wencel pöfieszkedve, 
hanem az olyan emberek mint mi, kezdenek, 
kihalni. Az uj nemzedék nem mutathat fel 
ily embereket mint mi vagyunk.

— Bizony nem. Tehetséges emberek 
csak akadnak még, de a lángéez, a valódi 
lángész, az velünk kihal,

Hanem hagyjuk most a kis tolvajokat 
a magok utján haladni s nézzük a nagy 
tolvajok után.

Mialatt a börzén és az üzletkörökén 
azon hir elterjedt, hogy az Erfenstein bank­
ház beszüntette fizet őseit, a fellármázott hir 
hőse elegáns kocsiban haladt a Duna-utcá­
ban s a Icvaski;szárnya előtt nem messze 
szállott ki egy ház kapujánál.

E ház első emeletén fényes egyenru­
hája inast talált, ki úgy nézett ki, mintha a 
színházi ruhatárban öltöztettek volna fel.

— Barátom, Preller úrral szeretnék be 
szólni, mondá a bankár.

— Ö nagysága nemes Prellersdoif ur 
ez órában senkit sem szokott elfogadni, 
mondá a rüpők pártfogó arccal, de olyan 
uraságoknál, kik saját fogaton jönnek, kivé­
telt szoktunk tenni,

— Tehát jelentsen engem 6 nagyságú 
nál, nemes Prellersdorf urnái.

— Nevét kérem.
— Erlenstein.
— Csupán ennyi I Piaedicatuma nincs?
— Nines.
— Ő nagysága, a nagyságos asszony 

lakosztályában van, ha ön pár percig az 
elfogadó teremben várni akar, mindjárt je­
lenteni fogom.

Az inas ajtót nyitott, s Erlenstein az 
elfogadó terembe lépett. E szalon azon par 
vénük nevt tséges fényűzésével, e ízléstelen 
elegánciájával volt feldíszítve, kik magokról 
az utcai sarat India minden illatszerével nem 
képesek letisztítani.

Eire mindjárt belépett ő nagysága 
Prellendorf ur a madam a lakosztályaiból.

Nem sí ük ség megjegyeznünk, hogy 
Prellrr ur ugyanazon joggal nevezhető ma­
gát Prelleredorfnak (Pre)lersfalvi) mint Pau­
lina madaráénak.

É6#j kitűnő étvágyfokozó| 
«"■ asztali italt óhajt,
ül
mu gyenge, lábadozó,
üt
Hal Meges, álmatlan,
üt

vérszegény,
üi

sovány,
II j
”*■ szoptat,
1M

tüdőbeteg 
ne nmlaszsza el saját érde-j 
kében a kitűnő hatásúnak el­
ismert és rendkívül tartós

ERCÜLES!
I maláta-tápsör >\ i

különlegességet inni VS j
Kepható minden nagyobb csemege-, 
fiihzer-kereskedésben, kávéházban,

vendéglőben és g O

i Hercules ^örfözde eztéej%dné8i Jti
Telefon 63-67. —Árjegyzék ingyen— Vidékre postán 
küldünk 5 kg. próbaküldetményt (6 üveg) utánvéttel, j

Főraktár DEBRECENBEN,
Geréby Fiilöp utóda Mayer Jenő cégnél.

S
A vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag a; 

arezbörre ártalmatlannak talált

ZÓRVESZTŐ
1 távolítja hölgyeknél ez cly csúnya, kellemetlen 

F arezszört gyökerestől, anélkül, hogy az arezbörnek 
legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az éde­
sénél, finomságot és simaságot. Ára 7 koronáé

Vidéki megrendelések disréietten utánvét mellet 
eszközöl

Scmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18 szila,

Értesítés!
A) Hízott » e $ t á »6 Sí ára : I. A) Magyar 

aieCresdtl. Öreg »«hét (pérettkint 400 kilógtam»
MflH •olybán) ----------- fillérig, öreg közép (pé-

VdÜBl 600—400 ilgi-ig terjedő súlyban)------------
ínéiig. Fiatal nehéz (piroakint ,320 kgrammon felül! 
súlyban) 185—137 fillérig. Fiatal közép (pérenkim 
SBl—B80 kilogrammig ler;et’ö sulybaa) 185—137 
fi.íérlg. Fiatal könnyít (páronkint 250 kilogrammig 
wjadö naivban) 135—137 fillérig. — II. Magyar 

adott: Nehéz (páron kint 280 kilogrammon 
4)i*t Idilli Bolyban) —>— füléiig. Közén (péron-
nmt 240—890 kilogramm uaiyban)-----  fillérig. Kör,
oyfl páronkint 240 kilogrammig terjedő eulyben
—----- fillérig. •— m. Szerbiai: Nehéz pá-
ív itóztt 380 ktlog-nniroon felöli aulyban 136—137

Az ügynök zömök teste tarka, kirívó 
szinti pongyola kabátba volt burkolva t 
fején gazdagon aianynyal díszített sapkás 
viselt.

— Szolgája Eiletistein ur I üdvözlő ven­
dégét tlőkclősködő kön)cdsőggel. Épen Achil- 
Ietedet akartam megnyergelni, hogy a Frá­
terba kilovagoljak, a mint önt jelentették. 
Természetes, hí gy az üzlet a n ulats ágnál 
mindég eiétb veié ■ azt hiszem, hogy ön­
nek látogatását valami üzleti ügynek kö­
szönöm.

— Mindenesetre.
— Tessék helyet foglalni. Ha szolgál­

hatok, öröme-,t állok rendelkezésére.

Tisztelt betevőinket van szerencsénk 
értesíteni, hegy a pénzügyi helyzet meg­
szilárdulása, folytán betéteink kamatlá­
bát f. év november 1-től kezdve.

4 \ °|o-ra emeltük fel,
Debrecen, 1905. október 24-én tar 

tott ülésünkből.

Közgazdasági Bank 
Részv. Társ. igazgatósága.

fitórig. Közép (párontíet 240—260 kilogramm!;, 
terjedő súlyban) 134—185 fillérig. Könny" páron 
tont 16D kilo grimmig terjedő súlyban) 131—134 
tfiíérg. IV. Romániai eredeti (Stachl)i 
iVebé* (páronkint 340 kilogrammon felöli súlyban

-----------  fillérig. Könnyű (péronkint 240 küograa-
mig terjedő aulyban)-------- fillérig. V. Szerbín
'á«ÍMta (péronkint 260 kilogrammon felüli snlybn:
S 38—140 fillérig. Közép (péronkint 240—8o0 kik, 
gt atomig terjedő eulyban) 137—188 fillérig. Könny 
r.-tropkint 240 kilogrammig terjedő aolybar 

186—186 fillérig. A hízott sortéi űzlsttrényso ut 
Tteöndes-

Az ügt nők egy nagy támlásszéhbe ve­
tülte magát s a bankár is helyet foglalt 
szemben vele.

— Mindenek előtt valami újságot mon­
dok, mi önt is ép úgy érdekli, mint sok 
más ezeret, kezdő Erlenstein. Ma beszüntet­
tem fizetéseimet,

— Ah, gratulálok I feleié nevetve az 
ügynök.

(Folyt, köv.)

fvvfinpálkAflffíJr 8 feilfeéfsbeD> y»eyv Jf 'vlffivliUa a tanulásban visza-
marudó gyermekek, vérszegények, bágyadt, 
ideges, sok munkától elgyengült, könnyen 
izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy 
sikkerrel használhatják mint erősítő szert 
Dr. Hőmmel Halmatogenjét.

Az étvágy nő, a szellemi és testi eró- 
gyorsan visszatér, az egész idegrend­
szer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel féle 
Helmatogent lessék kérni és senki se fogad 
j'on el semmi féle utánzatot.
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^8«i vetésre ajániokJ
Eredeti impotált

za vetőmagot.
Áia 1000 kilogrammonként 480 korona. 1
Baaksierü gazdaságban legfontosabb a vetömaZ 
Hiiba minden művelés 6a trágyázás, ha nom wf
és^zaktutSao™0 által ^ Oyakoriaülag
ee szaktudósok által bo van igazolva, hotrv a
Squareheag-buzának az eddig termelt fkjok MeU

következő előnyei vannak:
Säinden talajban megterem.
A legjobban telel.
Feltétlen biztonságot nyuj a ve-

téa megdftlése ellen."
A hagai búzáknál korábban érik.
A termés hozama átlagosan 16
méterm&zsa katasztrális holdan

kint.

MKZEY ZNIGIHni)
Budapest, V., Váci-ut 74. szám.!

Kérjen prospektust!
Tiphus és hasonló járványok ellen 

a legbiztosabb óvszer a
NOXALL JR„
a jelenkor legtökéletesebb, legki­
tűnőbb, a legolcsóbb és a legkisebb
Tizazürője, mely az ivóvizet kris­
tálytisztává és a legroszabb vizet in élveihotiWé TiUoeuya. Amerika An-
gól .Belgiumés Németországban 
több százezer van használatban.
M inden felszerelés nélkül bárki 
is bármely vízvezeték csapjára 

könnyen feltolhatja.
Egy darab ára j/ Ol) CA, 

használati utasítással * óü.Uv 
Kapható:

AüEE IONA C-nál
Budapest, Vili., Kerepesl-ut II. sz,

Telefori 615—38,
H NOXALL JR magahoni 1 bát­
lagos lerakata, valamint minden

műszaki és jobb vaskereskedésben.
Bffélfeülözhetlen minden háatart áaban.

PLASZTIKUS
3*ép termetet minden hölgy nyerhet, ha csakis

mérték után készített
mellfiizőt használ.

Hölgyek óvakod­
janak a gyárilag 
előállított fűzők 
használatától, mert 
ezek a legnagyobb 
mértékben ártal­
masak a szervezetre, 
mig ellenben a mér­
ték szerinti készí­
tésű mell fűzők az 
egészségnek meg 
óvása céljából or­
vosilag is ajánltatnak.
A legjobb egész­
ségi fűzők készí­

tője.

Piac-n. 42. sz.
€ oldstein Karolin.
Honcegno
természetes Arsen-vas tartalmú forrás ismert és használt 1856-óta
Tekintélyes orvosok ajánlják, állandó használhtrn min­
den gyengélkedőnek Vérszegénység, Vérbetegségeknél 
malária ős annak utókövetkezményoivcl BÖ-, Ideg- és, 
‘Vöibeteg ségeknél és aasedowbctegscgeknél stb. Kapható :

minden gyógyszertárban.

Idegbetegeknek

ajánljuk a 20 év óta fennálló éa neves idemmS- 
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmasé

tdeghetegsájetról és GuiamiMI szóló rSpiratat
svewztl kW HÓM kV (At. mely roptr.1 imái, 

a 20-ik kiadást érte el.

A .r,jPirat az ^3flYSZtRVt7-<-li<>s eiamtt 
gyogyszertároan »E8jU£CK¥BB? kapható.

eszencia

FIX FIZETÉS
-B- N- Baa.tr

I@YoraorbqJo8oluaMkl

már sok évi óta ki van próbálva ez a szór a J m°‘y kitűnó eredményi

Hubert üllrich-téle gyógy növény bor.
U?e gyógynövénybor előnyösen ismert gvógyorojii növények ás iö Kn» v 

rékéből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet A megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vórképtődfJtl6réaslm 
■ a gyógyuövónybort idejében használják a gyomorbántaimak már
ban elfőjtliaták. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni Tnt»t -L <T,Í" 
nálandók: fejfájás, folböfögős, gyomorégé--, csömör melyek biztos előj eleiek 
gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik. J ‘ 9 ««**»-

Székrekedésnél és ennek keliometlon következményeitől mint - imhT<u «> 
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és máj lép ésa SmfJE 
módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénvlL ebklfw 
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket d6,a8M 

Beteges, sápadt ki-ésés, vérszegénység, bárvadsá* következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképzésnek^ a rnfí 
nak. Etványtalanságuál, ideges lehangoltság ős kodólytelenség, valamiut gyakoT^'" 
tájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógroövőoióL 
az elgyengult életerőnek uj impulsust ad. A gyógynövénybor emeli nJAtaá'L.t Lu? segít, az emésztést ős a táplálkozást, szabályba a vérkópz5dő“t, «Slapi^ 
nptjateztd°8ekett ^ ^ 6 etkodvet teremt- Számos elismerő ős köszönőlevél hkutr

é A gyógynövény bor üvegekben kapható : üvegenként: K. I.W

Óvakodjunk: az utánzatoktól
kérjen kifejezetten

Hubert UHrich-féio gyógynövénybort.
A gyógynövőnybor nem titkos szer, a következő anyagokból van őnnrntt M.l.gabur 450.Ő, bor.se.. 100.0, 01,otrin 100.0, vor» bor 010 0 ™L-a«í“ jffil

ZCVySké,4.-0!0« rm 800' 6d” ÄIÄStoSS

Zm-1 . Ft . Ck k-u.'tó.y
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áPBÓ HIRDETÉSEK.
■®jjß tp »tóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér 

*•* »tsgibb belükkel nyomtatott szó 6 fillér.

útiktól Eedekot: «titokra pontosan válaszolunk, ha asziik-
asasssassasss séges bélyeg beküldetik. =====

».yyö üiírdeiéeek előre fizetendők. 

Egy 30 éve®
„áfái ga-Aláikodö, ie(. özvegy 14000 korona értékű 
SttSkaígge!, jelenleg 4000 ki róna vagyonnal, néeülési 
,>Vól hozzá 1116 nőt hetes. Kimeiitö, lehetőleg arc- 
üi^ pel ellátott ajánlatokat „Nősülni vágyó“ elmen a 
4*'SCíóiiivatal továbbit.

Egy ízlethelyieég
A jgiac kötelében kerestetik, bővebbet a kiadóban.

Csinosan bútorozott
Mohába szólni táisal keresek. Cin, .Azonnal“ jelige 
a kiadóba.

Ha egészséges éo hoeszn életű alter lenni, igyék K. imp ér

„Répát!" gyúgysavanpvlzel
Magyarország giesshtiblije!!

Ize és gyégyhatása páratlan.
Gyógyjevaslnt: felesleges eavkópzfdós, ti légió és emésztő szervek mindenremniö 

hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag huruton 
megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:
1 lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér 
üvegeket visszavesszük: 12 _ „
Vs lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér 
üvegeket visszavesszük: 7 „

Utazók.
íj-ijt fitKutéa ée maga« jutalékkal nagy részvény társa- | 

asonali és állandó alkalmazást nyernek. Caakis 
tiBírjliecmt, jó megjelenésű urak küldjék roforentiák- 
étal ellátott njúnlataiknt „k. K.“ jelige alatt Debrecen 
y.His rostán tu.'

Kiadó
,4 vámot; párcei határban a csere alatt 25 hold lakó- 
.itás 6c »{állovai ellátott birtok f. évi Oktober 1-től. 
Eadsjóozódm Széchenyi-utca 6. szám alatt.

tokuía*ui’
íijaág papír) kapható a kiadóhivatalban. f

Egy szoba
tíenyha, fáskamara, speiz külön padlásai Morgó u. 
34. ez. kiadó.

Naponta
;,Ű—30 liter tejet megvételre keresek. Móricz telep 20.

czIpötiszMlószer

SZßlTZEHÄZ
Szőnyeg', SRI Függöny

és

Bútorszövet
nagy választékban

lesznaf j, és T ársa
Szőnyeg áruházában

9EBRECEN, KOSSUTH-UTCÄ 5. SZ.

Főraktár Debrecen és vidékére.
Weisz Andor Csapéi?. 1

Telefon 33».

a

ti m

Császári és királji roöasztalösol", Urpiw-nok a di«itík

lFodor Mihály Ff ódéi

kizárólagosan IV, kerület, Váci-utca 24«
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint,

mmmmmm m m m n R
FnesnirHae-iiid ■—■■bbomw—■

f
ásSlMDSÍl

minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, miután 
finomsága, e-.flje és zamatja a régen bevált keverési módszer ál­
tal feVüümulkatlan marad. Senki ne mulasrsza el egy kísérletet 
tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb dro- 

guista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.
HM'üsriiBU—rrim wwmmisiwsnfinM? '«*»: »**

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


